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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην  Ερώτηση  με  Α.Π.  3646/20-2-2018

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση, που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων οι Βουλευτές κ.κ. 
Διαμάντω Μανωλάκου, Γιάννης Γκιόκας, Λιάνα Κανέλλη  και Χρήστος Κατσώτης, σας 
γνωρίζουμε ότι την τελευταία οκταετία τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, ιδιοκτησίας της ανώνυμης 
εταιρείας “Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.” (Ε.Ν.Α.Ε.), υπολειτουργούν συντηρούμενα αποκλειστικά 
από τις παραγγελίες του Υπουργείου Εθνικής Αμύνης, ενώ οι οφειλές της ιδιοκτήτριας εταιρείας 
προς τους πιστωτές της αυξάνονταν. 
Ο βασικότερος των πιστωτών της ΕΝΑΕ είναι το Ελληνικό Κράτος, λόγω των παράνομων 
κρατικών ενισχύσεων που είχε χορηγήσει σε αυτήν. Ειδικότερα, το 2008, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
(ΕΕ) εξέδωσε την απόφαση Ε(2008)3118, με την οποία κηρύχθηκαν παράνομες και ασυμβίβαστες 
ενισχύσεις προς την ΕΝΑΕ, ύψους 196 εκατομμυρίων ευρώ περίπου και διατάχθηκε η ανάκτησή 
τους από το εμπορικό τμήμα του Ναυπηγείου, που καταλαμβάνει το 25% του συνολικού 
Ναυπηγείου (του υπολοίπου χαρακτηρισθέντος ως Στρατιωτικού Ναυπηγείου, λόγω της χρήσης του 
για την κατασκευή πλοίων εξυπηρετούντων τις αμυντικές ανάγκες της Ελλάδας). Καθώς η Ελλάδα 
δεν τήρησε τις, απορρέουσες από την απόφαση της ΕΕ, υποχρεώσεις της, η ΕΕ άσκησε προσφυγή 
εναντίον της ενώπιον του Δικαστηρίου της ΕΕ (ΔΕΕ). Επί της υπόθεσης αυτής το ΔΕΕ εξέδωσε, 
τον Ιούνιο του 2012, καταδικαστική για την Ελλάδα απόφαση. Περαιτέρω, λόγω μη συμμόρφωσης 
της Ελλάδας με την απόφαση και της ΕΕ και του ΔΕΕ, η ΕΕ προσέφυγε εκ νέου στις 23.2.2017 στο 
ΔΕΕ με αίτημα, πλέον, την επιβολή ημερήσιας χρηματικής ποινής ύψους 34.974 ευρώ για κάθε 
ημέρα καθυστέρησης και κατ’ αποκοπήν προστίμου ύψους 6 εκατομμυρίων ευρώ. Η συζήτηση της 
προσφυγής αυτής έχει ορισθεί για τις 15 Μαρτίου 2018.
Η Ελληνική Κυβέρνηση, προκειμένου να διασώσει τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά και να τα 
επαναλειτουργήσει απαλλαγμένα από τις κρατικές ενισχύσεις, προσέφυγε στα Ελληνικά 
Δικαστήρια ζητώντας να τεθεί η ΕΝΑΕ σε ειδική διαχείριση. Στις αρχές Μαρτίου 2018 εξεδόθη η 
σχετική απόφαση από το Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών και η ΕΝΑΕ τελεί πλέον υπό τη 
διαχείριση του ειδικού διαχειριστή.



Η διαδικασία αυτή επιτρέπει στον ανεξάρτητο ειδικό διαχειριστή, που όρισε το Δικαστήριο, 
γρήγορα και ευέλικτα μέσα σε διάστημα 12 μηνών από την έκδοση της απόφασης να προχωρήσει 
στην πώληση των Ναυπηγείων με δημόσιο διαγωνισμό κατά κλάδο δραστηριότητας. Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο, καθώς το στρατιωτικό τμήμα εξαιρείται του ενωσιακού δικαίου ανταγωνισμού, το 
Ελληνικό Κράτος θα διασφαλίσει το εθνικό συμφέρον ασφαλείας διατηρώντας ενιαίο το τμήμα 
αυτού του Ναυπηγείου και ταυτόχρονα θα ανακτήσει τις κρατικές ενισχύσεις από το εμπορικό 
τμήμα. Παράλληλα, λόγω της θέσης της ΕΝΑΕ σε ειδική διαχείριση, το πρόστιμο που θα επιβληθεί 
από την ΕΕ, θα περιορισθεί και κυρίως, θα δοθεί ξανά ζωή στα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά που τα 
τελευταία οκτώ χρόνια έχουν απαξιωθεί πλήρως υπό την προηγούμενη διοίκησή τους. Μέσα στο 
πλαίσιο αυτό, θα μπορέσει να αποκατασταθεί και κάθε ζημία στα Ναυπηγεία,  όπως η βύθιση της 
μίας εκ των πλωτών δεξαμενών, που επήλθε από την πλημμελής διοίκηση της ΕΝΑΕ. 

    
     Ο Υφυπουργός

          Στέργιος  Πιτσιόρλας

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφ.  Υφυπουργού
Τμήμα Κοιν. Ελέγχου

    

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του τμήματος Διοικητικής 

Υποστήριξης, Οργάνωσης & Τεχνικών 
Υπηρεσιών Τομέα Ανάπτυξης
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